

М4

№ 42

С Л О В О

П Р И

П О Г Р Е Б Е Н И И

Г Е Н Е Р А Л А - А Н Ш Е Ф А

И

О Б О И Х Ъ Р О С С И Й С К И Х Ъ О Р Д Е Н О В Ъ

К А В А Л Е Р А

Ю А Н Н А Т Е О Д О Р О В И Ч А

Г Л Ъ Б О В А ,

П Р Е С Т А В Л Ъ Ш А Г О С Я

Ю н я 13. 1774 г о д а

С К А З Ы В А Н Н О Е

М О С К О В С К О Й А К А Д Е М И И П Р Е Ф Е К Т О М Ъ

І Е Р О М О Н А Х О М Ъ А М В Р О С І Е М Ъ

п о г о ж ъ Ю н я 15 д н я .

П е ч а т а н о п р и И м п е р а т о р с к о м ъ М о с к о в с к о м ъ

У н и в е р с и т е т ъ .



Блажени мертвіи умирающіи о Гослодѣ
Апок. 14. 13.



е начертаніе жребія, се образъ той судьбы, кою всѣ мы подвержены, Слушатели печальные! сей, говорю, гробъ всякому изъ насъ даешь знашь, что такое есть наша жизнь, чѣмъ она оканчивается, и какія всего того слѣдствія. Предлежишь очамъ нашимъ безъ вида и безъ силъ пошъ, кою доброту оныхъ многихъ превосходилъ. Но сего же жребія и нашъ плѣнный составъ ожидать долженъ. Предлежишь очамъ нашимъ безгласенъ пошъ, коюраго бесѣда служила ко нравоченію, ко просвѣщенію, ко увеселенію, ко исправленію. Но сія же судьба постигнетъ непременно нѣкогда и изъ насъ каждаго. Закрылись прозорливыя очи, закроются и наши; запеклись мудрыя уста, запекутся и наши. Лишенъ движенія всего мужъ, лишимся нѣкогда и мы. *Всѣ бо земля есмь и паки въ землю позвратимся.*

Совсѣмъ шѣмъ хоща и всѣхъ насъ единая ожидаетъ и постигаетъ судьба; однако различныя выходятъ изъ того слѣдствія. При сей границѣ одинъ опъ всѣхъ мучительныхъ сея жизни перемѣнъ освобождается, съ другимъ встрѣчаются ни-

ЖАКИМИ ВѢКАМИ неоплаканная горести. Одни будутъ по семь пѣ паденіе безчестно и по укоризну пѣ мертвыхъ пѣ пѣкъ, опустѣютъ даже до послѣднихъ, и будутъ пѣ волѣзни и память ихъ погибнетъ. Другіе же аще постигнутъ скончати, пѣ покой остаются, пѣмѣняются пѣ сынѣхъ божіихъ и жребій ихъ выпаетъ по спятыхъ.

Откуда же таковая слѣдствій оныхъ разность происходитъ, о томъ дальнаго испытанія, кажется, не требуется. Довольно причину оныхъ показывають намъ въ заглавіи нашемъ положенныя С. Духа слова. Они научають насъ, что при общей и обще всѣмъ не неспрашной перемѣнѣ достигаютъ блаженныя участи только тѣ, которые умирають о Господѣ: *блажени мертвіи умирающіи о Господѣ.*

И такъ оставя прочее сюда принадлежащее по приличію настоящаго случая въ честь Успшаго о Господѣ, а въ нашу пользу побесѣдуемъ, Слушашедли, только о томъ, *какія имянно предпринимать должно средства, чтобъ умереть намъ о Господѣ?*

Многіе думаютъ, что для нихъ довольно, дабы умереть о Господѣ, предпринять средство то, чтобъ при кончинѣ исполнишь долгъ христіанскій, чтобъ ш. е. при наступленіи смерти покаяться и исправить все по чину церковному оставляя безъ уваженія, каково бы печеніе жизни ни было. Но таковое положеніе, естли много непредосудительно, то конечно много опасно. Ибо кто можетъ бытъ увѣренъ, что онъ во всякое время можетъ почувствовать конецъ своей жизни? не видимъ ли мы нынѣ процвѣтающихъ, заупро свержъ

сверхъ чаянїя увядшихъ? Не опытъ ли доказы-
ваешъ, что многіе лишились дыханїя тогда, когда
разсуждали о многолѣтней своей жизни. Мно-
гихъ подсѣкла нѣги смертоносная коса тогда,
когда шекли принимать подвиговъ своихъ почести.
Многихъ закрылись очи смертнымъ мракомъ то-
гда, когда ни о чемъ не думали какъ о поражающихъ
зрѣніе видахъ. Слѣдовательно о томъ, что на-
мѣревали при кончинѣ сдѣлать, ниже помысливъ
время имѣли. Почему и безнадежно умереть о
Господѣ, когда только поснаваляешся за довольное
къ тому одно то, чтобъ при смерти покаяться.

Другіе, которые сколько жалки, сколько и
смѣшны кажутся, оставляя прочая пошребная
надѣюшся помянутымъ образомъ умереть, когда
оставяшъ довольное имѣніе для поминовенїя себя.
Но кто не знаешъ колико сте мнѣніе неосновательно?
кто не вѣдаешъ, что *не пользуется имѣніе нѣ день
ярости?* много и другихъ предосудительныхъ о семъ
пунктѣ мнѣній, но оставивъ ихъ исчислять,
разсмотримъ существенныя средства предугото-
вляющїя насъ къ блаженному о Господѣ упокоенїю.

Въ разсужденїи сего надобно напередъ узнать,
что такое есть умереть о Господѣ. Умереть о
Господѣ есть препоручить богу дѣшу свою до-
стойную его опеческихъ объятій такъ, чтобъ
мука ей не прикоснулась. А чтобы такимъ об-
разомъ умерети, по по ученїю С. Апостола Па-
вла пошребно, дабы мы, когда живемъ, жили Го-
сподеви, во всемъ себя ему порабощая и имѣя
плодъ во святыню. *Спобождшеся, говоритъ, отъ*

грѣха, порабоушесе же Богови, имате плодъ пашь по спятыню, кончину же жизнь пѣчную.

Почему въ силу сихъ Апостольскихъ словъ, слѣдуетъ заключить, что первое средство предуготовляющее насъ къ блаженной кончинѣ есть то, чтобы признаться свою предъ Богомъ повинность, просвѣтивъ себя Евангельскимъ свѣтомъ и увѣровавъ во Искушителя человѣческаго рода Иисуса Христа, крѣпко себя увѣрить, что кровь его сильна насъ очистишь отъ всякаго грѣха; и что кромѣ его нѣтъ иного имени подъ небесемъ, имъ же спасется подобаетъ. Ибо безъ сего свободиться отъ грѣха не лзя. *Безъ цѣры, говоришь пойдъ же Апостоль, угодити Богу не возможно.*

Кто сего священнѣйшаго якоря придержится, тотъ попопленія опасаться не можеть. Кто въ семъ божественномъ залогѣ твердъ, тому еже жити *Христосъ, а еже умерти приобрѣтеніе есть*, такъ какъ напрошивъ *елицы подъ закономъ* однимъ суть, тѣ, яко невѣрные онаго исполнили, *подъ клятвою суть*, слѣдовательно и не умрутъ о Господѣ.

Второе средство къ помянутой кончинѣ есть *порабоушеніе себя Богу*, т. е. твердое на него упованіе и несомнѣнное надѣяніе на Его всеблагій промыслъ. Кто себя Богу порабоушаетъ, тотъ воли своя не обрѣшаетъ, но соединяетъ ея паче съ волею Его. Кто на Бога уповаетъ, тотъ имѣетъ предводителя всевѣдущаго, заступника крѣпкаго, защитника всемогущаго и благодѣтеля челоуколюбнѣйшаго: и пошому во упованіи своемъ не посыдится: слѣдовательно все то при немъ будетъ,

дешъ, что къ достойному души своей препорученію имѣшь ему надобно. *Надѣющійся бо на Господа яко гора Сионъ неподвигнется по пѣкв.*

Третье наконецъ къ тому же средство есть любовь, такъ, какъ свидѣтельство, доказательство, и плодъ вѣры и упованія нашего. *Имате плодъ пашь по смятѣнью.* Ибо иначе самая вѣра наша была бы мертва. *Не псякв глаголай ми Господи, Господи, пнидетъ пь царство небесное, но тпорай полю отца моего.* Кто имѣетъ любовь, шопъ и заповѣди божія соблюдаетъ елико возможно. Кто имѣетъ любовь, шопъ и ближнему благодѣшеленъ такъ какъ себѣ. Кто имѣетъ любовь, шопъ въ обществѣ полезный членъ, въ опечесствѣ добрый гражданинъ, въ должности вѣрный исполнитель, въ семействѣ рачительный домоспроишель и во всемъ вѣрный рабъ Иисуса Христа. А сіе шoliko увеселяетъ очи Господни, колико любезна есть предънимъ добродѣшель.

Почему когда кто опходя опъ сея жизни будешъ сопровождаемъ шремя сими добродѣшелями, не почѣетъ ли онъ во Господѣ? когда, говорю, будешъ кто умираетъ благоухая вѣрою, надеждою и любовію, шо не прѣиметъ ли Отецъ небесный души его во свои объятія? конечно *псякв пѣруаяй понъ не погибнетъ, но имать житотъ пѣчный.* Да и самъ онъ при послѣднемъ часѣ можетъ съ Павломъ с. сказать: *подпигомъ добрымъ подпизахся теченіе скончахъ пѣру соблюдохъ, прочее соблюдается мнѣ пѣнецъ правды.* О коль блаженна кончина таковыми спутниками препровождаема! *Блажени мертшии умирающии о Господѣ.* Та-

Таковая кончина есть и сего бездыханно лежащаго предъ очами нашими раба Господня. Такъ предалъ богу духъ свой и сей высокими шиплами почтенный болярицъ Іоаннъ. И о семъ шѣмъ меньше сомнѣваться мы можемъ, чемъ извѣстнѣе намъ всея его жизни добродѣтели.

Не успѣлъ онъ начать понятию имѣть о вещахъ, какъ уже лишился родителея, опѣ котораго зависѣло его воспитаніе; но сіе какъ бы для того промыслъ Божій учинилъ, дабы больше открытъ предъ другими доброту его благородныя души. Ибо съ упрасною родителея не только ни мало не пошерялъ природныхъ дарованій, чему прошивное какъ бы свойственнѣо молодымъ людямъ; но и привелъ оныя въ желаемыя совершенства. Собственнѣымъ шпаніемъ и безъ всякаго почти попечителея успѣлъ въ разныхъ наукахъ и знаніяхъ, а паче напоилъ нѣжное свое сердце чистымъ познаніемъ православнаго Христіанскаго закона. И чрезъ то учинилъ себя достойнымъ особливаго высочайшаго благоволенія какъ у Великаго ПЕТРА, такъ и у прочихъ послѣдовавшихъ его преемниковъ, такъ, что находясь въ службѣ чрезъ пятьдесятъ четыре года въ разные употребляемъ былъ походы, разные налагаемы были на него высокія должности, разные препоручаемы были ему важныя дѣла.

И онъ съ своей стороны во всемъ поступалъ такъ, какъ надобно истинному Христіанину, какъ вѣрному подданному, какъ ревностному патриоту, какъ честному гражданину, словомъ, какъ истинному добродѣтелей любителю. Что и доказы-

казываютъ степень Генераль-Аншефскаго его до-
стоинства и сїи уставленные отъ Монарховъ во-
опличеніе особливыхъ заслугъ и добродѣтелей по-
жалованные ему знаки. Доказываетъ слава и бо-
гатство дому его. Ибо никогда не былъ не лю-
бимъ и непочитаемъ, какъ сверстниками своими,
такъ и прочими. Доказываетъ, что благословенъ
его родъ. Недовольно дѣшею родить, но важно
ихъ воспитать, и сдѣлать достойными общества
членами. Сей великій мужъ и въ семь случаѣ о-
собливое имѣлъ щастіе. Попеченіемъ и прозорли-
востію своею воспиталъ ихъ такъ, что удостоил-
ся отъ Промысла видѣть ихъ своими подражате-
лями, общаго добра дѣлателями, за опечесство
животъ свой полагающими, и чрезъ то славою
и честію увѣнчаваемыми.

Въ прочемъ кромѣ удивительнаго, къ кѣ
подчиненнымъ, такъ и къ другимъ его человеко-
любїя, былъ особый любитель наукъ, что ме-
жду прочимъ доказываетъ одно учиненное пред-
стательствомъ его вспоможеніе Кїевской
Академіи.

Всѣ сїи и другїя премногія его добродѣтели, а
паче вѣра и упованіе на Бога дабы болѣе открылись,
восхождѣ премудро избранныхъ своихъ прославля-
я Творецъ, восхождѣ при кончинѣ живота ис-
кусилъ его продолжительною и тяжкою болѣзнію.
И онъ, о рѣдкаго примѣра! онъ при тяжкомъ
да удрученїи непоколебимъ духомъ не ослабѣвалъ
въ чемъ не колебался, но паче приписывая

все то къ своей пользѣ, благословляя Промыслъ, ушѣшаль сосираждущихъ своихъ ближнихъ, и въ противность многихъ не похвальнаго обыкно-венія, когда во время болѣзни по долгу Христіан-скому исповѣдалъ грѣхи своя, и тайнъ священныхъ пріобщился (что дѣлалъ многократно) не токмо не былъ къ тому увѣщаваемъ или убѣждаемъ, но паче самъ съ особливымъ желаніемъ всего того пре-буя, укарля, сбодряя, ушѣшаль приходящихъ въ робость. И наконецъ, достигши, благоволеніемъ Всевышняго, седьмдесять втораго года отъ рожде-нія своего, успе о Господѣ сей примѣрный мужъ, могши беззасорно о себѣ сказать: *подпигомъ до-брымъ подпизахся, теченіе скончахъ, пѣру соблю-дохъ, прочее соблюдается ми пѣнецъ прапды.*

Таковая кончина, сколько для всякаго Хри-стіанина вожделѣнна, сколько должна отнимать или по крайнѣй мѣрѣ облегчать тяжесть огорчен-ныхъ разлукою, пошому наипаче что нѣтъ здѣсь сомнѣнія о мздовоздаяніи отъ праведнѣйшаго Су-дїи, а паче преизбыточествовать надобно упова-нію, видѣшися къ радости неопштемлемой въ вы-шнемъ Іерусалимѣ, о чемъ и умоляемъ Тебе Бо-же духовъ и всякія плоти! со всею церковію шво-ею: упокой сего успсшаго раба швоего, и пась не-диши славы швоея. Аминь.



№ 13837